

加冕首届汉超城区组冠军 光谷的“体育名片”为何如此闪亮

湖北日报全媒体记者 张真真
通讯员 丁鹏

11月9日,武汉体育中心。2025武汉城市足球超级联赛(以下简称“汉超”)城区组总决赛,光谷队以3:2战胜蔡甸队,以八连胜的战绩,加冕首届汉超城区组冠军。

比赛现场,“光谷是冠军”“光谷必胜”的呐喊声一浪高过一浪,光谷人的自豪感和认同感满满地写在脸上。

白天攻克卡脖子难题,晚上赢下汉超关键球。科创赛博的光谷,是如何在绿茵场上创下不败神话?其实,少有人知道的是,从1998年开始,湖北武汉职业足球俱乐部就落户光谷。老球迷耳熟能详的雅琪、红桃K等职业足球俱乐部,都有光谷企业出资、运营。

运动的基因,伴随光谷成长。足球之外,武汉网球公开赛、世界斯诺克武汉公开赛、光谷马拉松三大品牌赛事纷纷诞生,已成为光谷和武汉国际化形象展示的重要窗口。推开这扇窗,以高科技出圈的光谷,正递出“体育赛事”这一张充满活力满满的新名片。

1988年成立的中国光谷,以光纤光缆、光器件、激光等高科技起家,如今已是全球最大的光纤光缆研发制造基地、全国最大的光电器件生产和光通信技术

研发基地、全国最大的中小尺寸显示面板基地,以及国内重要的集成电路产业集群区和激光产业基地。

高科技产业聚集,年轻人纷至沓来。如今,光谷服务人口已超200万,平均年龄32岁。如何让年轻人生活好、工作顺?光谷不断构建科技产业的“筋骨”,也在不断涵养人文的土壤。体育,正是这场转型中最鲜活的载体和呈现。

足球场、网球场、游泳馆、羽毛球馆、口袋公园……“十四五”期间,光谷人均体育场地面积增长超80%,跻身湖北省体教融合示范区。年轻人最为关注的教育,近3年光谷每年投入逾20亿元支持基础教育,按照“新校即名校”“全域皆优质”的思路,初步构建起光谷系、华师系、华科系、外校系等名校组团。新商业也是密集前来。继光谷步行街、K11等商业体之后,光谷创新天地、京东MALL、山姆等开一家火一家,单个商业体日均十多万客流不在话下,凯德 Good One、华润万象天地也即将登场。

续上一杯咖啡,翻开一页书香。如今,11家光谷书房构筑起“12分钟阅读文化圈”,累计服务读者超205万,让阅读在光谷随处可见。露营地、图书馆、美术馆、小剧场、主题商业体等在山水城林间生长,44座山体与9个湖泊成为天然的灵感工场。



11月9日,东湖高新区队捧起汉超城区组冠军奖杯。(湖北日报全媒体记者 任勇 通讯员 黄弋珂 周光桢 摄)

“十五五”规划建议中明确提出“投资于物和投资于人紧密结合”。投资光谷的年轻人,营造出优质的创新创业、生活生长的生态,让年轻人干年轻的事,才是一座城市的最大远见。

这一年来,光谷人创造出的人形机器人在首届世界人形机器人运动会团体舞蹈比赛中夺冠,在6G领域手握数千项专利,300多家芯片企业云

集……

与全球人形机器人、6G、AI浪潮并驾齐驱,中国光谷与世界从未如此之近,中国光谷迈向世界光谷的“马拉松”愈发铿锵。11月16日,2025光谷马拉松即将开跑,1.3万名跑者将共同奔跑在光谷“高”“新”大道上,用脚步读懂光谷精神——敢于冒险,崇尚成功;鼓励创新,宽容失败!

质押商业秘密让“知产”变资产

獠亭一企业获1000万元贷款

湖北日报全媒体记者 张泽牧 通讯员 裴尧 曹峰艳

近日,宜昌新宜运机械有限公司用“专利+商业秘密”打包质押,成功通过银行审批获得1000万元贷款。“没想到看不见摸不着的商业秘密,真能变成真金白银。”负责人王天鹏笑着说,这笔钱让他们有能力加快新产线布局。

这家位于宜昌市猇亭区的国家级高新技术企业,专注各类刮板输送机产品的研发与制造,技术是他们的命脉。公司手握多项核心技术,却没有建立起有效的保护机制,商业秘密随时可能被模仿。

“我们就像抱着金砖在闹市行走,生怕被人抢了去。”王天鹏感慨,“商业秘密”四个字,听起来重要,做起来却一片茫然,“不是不想保护,是真不知道从哪下手。”

转机,来自一场座谈会。10月中旬,猇亭区市场监督管理局没有照本宣科地宣讲政策,反而带来了一套通俗易懂的“234”工作法——从商业秘密的范围、构成要件,到侵权认定、赔偿规则,再到“事前预防+事中管控+事后维权”全链条保护,一步步拆解,一步步传授。更让王天鹏没想到的是,会后不久,一支由法律、技术专家组成的服务小队主动上门,帮他们梳理出完整的保密流程。

公司迅速建章立制,把核心技术一一标记、归档,像是给每项技术办了一张“身份证”;技术部门装上了加密软件,关键数据有了“电子卫士”;新员工入职第一课,就是保密培训。最让王天鹏安心的是,背后那套“一键启动”的保障机制——一旦发现侵权线索,通过线上平台提交,多部门将联合响应,“就像有了24小时在线的守护者。”

“商业秘密”属于知识产权,是公司的无形资产。在专家建议下,新宜运尝试将“专利+商业秘密”打包质押。没过多久,银行审批通过1000万元贷款。“没想到,看不见的商业秘密,能变成真金白银。”王天鹏笑着说。这笔钱,让公司有能力加快新产线的布局,也让他们更有底气走“技术立企”之路。

截至目前,猇亭区已建成7个商业秘密保护工作站,13名跨领域专家奔走于企业一线,52家示范企业探索出可复制的保护模式。更令人期待的是,猇亭区还与浙江宁波江北区携手,打破地域界限,共建跨省保护网络。

宜城10万只蛋鸭住上智慧大楼

产蛋率更高 产品远销海外

湖北日报讯(记者刘孝军、通讯员钟军、马浩铭)“22℃恒温环境,24小时新风循环,全天候纯净水供应,这10万只蛋鸭的‘居住条件’堪比星级酒店!”11月4日,在宜城市郑集镇湖北楚大鸭业有限公司(以下简称楚大鸭业),一栋23米高的三层智慧养鸭大楼内,负责人顾鹏正在运用自动化设备照料这些鸭子。

作为农业产业化国家重点龙头企业,楚大鸭业于2025年3月投资5000万元建成的这座智慧养殖基地,集成物联网、自动化控制等前沿技术,让蛋鸭养殖迈入高科技时代。

相较于传统模式,智慧养鸭大楼的土地利用率提升8倍;人力成本大幅降低,4名工作人员即可轻松管理整栋大楼的10万只蛋鸭,而过去3人仅能照料1万只鸭子。“传统养鸭蛋鸭产蛋率峰值90%,且仅能维持3个月,如今的产蛋率稳定在95%以上,已持续5个多月。”楚大鸭业总经理任乐乐兴奋地说。今年3月,宜城市供电公司郑集供电所精准对接企业需求,紧急架设了400千伏安的变压器。

电力足则产业兴,销路广则效益优。当日10时许,满载20万枚鸭蛋的冷链货车驶离企业,直奔广州市场。去年以来,楚大鸭业升级销售模式,在全国64个城市布局仓储节点,通过拼多多、淘菜菜等10余家电商平台搭建线上销售网络,实现同城配次日送达;同时积极拓展海外市场,产品远销肯尼亚、日本等国家和地区。2024年,楚大鸭业销售收入突破28亿元。

产业发展的红利,正持续惠及广大农户。楚大鸭业创新推行“企业+合作社+农场+农户”机制,联动10多家养鸭协会、20多家养殖合作社、1500余户养鸭农户共建共享鸭产业链。楚大鸭业全程提供鸭苗、饲料供应和技术指导,统一回收蛋品,让农户“零风险养殖、稳收益增收”,户均年增收超5000元。

“我们将以政策扶持为抓手,以产业链升级为核心,全力支持楚大鸭业做大做强。”宜城市郑集镇镇长龚建桥介绍,该镇将持续推动企业在经营规模化、产品品牌化、销售电商化、管理规范化上实现新突破,助力其打造全国智慧养殖标杆,成为带动农民增收、推动乡村产业振兴的示范样板。

社区推出睦邻卡乐了两头

商家销售涨 居民折扣多

湖北日报讯(记者魏鹏、通讯员张震宇)“江师傅,给我拿6个灯泡,这是我的‘睦邻卡’。”11月6日上午,63岁的襄阳市襄州区张湾街道办事处龙湾社区居民王秀玲,在江文运的江老大五金商行买灯泡。原价30元,打9折,江文运给王秀玲优惠了3元。

在这个纯自建房社区,有2200余户居民、100多家个体工商户,没有大型商业体和商住楼。“我们社区大多是老年人,买东西时总会跑几家店比价,不太方便,而商户们都是卖的生活常用品,量大利薄。”社区党委书记朱明清介绍,不久前,他们开始谋划微型经济循环模式,把商户们聚集起来组建商业联盟,再给每户居民发一张“睦邻卡”,居民持卡在联盟商户消费可享受折扣,既方便居民,又刺激辖区内的经济活力。

说干就干。社区干部们一边挨个给每家商户做工作,一边为全体居民制作“睦邻卡”。一个月前,“两委”干部李露露来到江文运的店铺,征求他的意见,江文运和妻子对商品一一核算,决定加入社区提出的“商业联盟”,承诺所有商品打9折。几天后,包括1家五金店、3家药店、1家商超、1家理发店在内的首批10家店铺加入联盟,辖区每户居民也都拿到了一张“睦邻卡”。居民持卡在10家商铺购物消费,均可享受8.5至9折优惠。除了打折,这些商家还承诺免费送货上门、免费保修等,药店也增加了免费测血糖的服务。

“刚好一个月,我算了一笔账,每天销售额增长了1000多元,利润平均每天也增加了50多元,甚至有不少其他乡镇街道的居民到我这买东西。”11月7日,江文运告诉记者。附近启圣大药房的店长陆芳说,这个月药店销售额增长了几千元,利润也有所增加。这几天,陆续又有几家便利店、服装店与社区沟通,希望加入商业联盟。“我们还在与新加入的商户商量优惠方式,既保证居民的福利,又能为商家增加利润。”朱明清说。

今天我当消防员

11月7日,武汉市武昌区中山路小学紫都二分校,中山路消防救援站的消防员们走进校园,为孩子们送上一堂生动有趣的消防安全“启蒙课”。今年11月9日是第34个全国消防日,主题为“全民消防、生命至上——安全用火用电”。活动现场,消防员化身“安全导师”,用通俗易懂的语言结合校园火灾实例,讲解了火灾成因、“119”报警规范、火场逃生技巧等核心知识。消防员还邀请孩子们沉浸式体验穿戴消防装备,一起携手使用水枪模拟灭火演练。(湖北日报全媒体记者 魏铤 通讯员 尹作超 张林 摄)

从上岸到上桌“飞起来”的洪湖蟹仅需24小时

湖北日报讯(记者肖丽琼)你餐桌上的洪湖清水大闸蟹,可能刚经历过一场“无人快递”!11月9日从京东获悉,依托低空物流与立体运输网络,洪湖大闸蟹最快24小时可直达全国重点城市,新鲜口感与高效时效背后,正是低空物流为地方特色产业注入的新活力。

作为国家地理标志产品、蟹类驰名商标

标,洪湖清水大闸蟹凭借“青背白肚、黄毛金爪”的鲜明特质与鲜嫩口感,成为不少消费者金秋品鲜的“心头好”。而今年,物流保障的升级让这份“湖鲜”的抵达速度再创新高。

11月8日一早,洪湖水域上,一架无人机掠过湖面,协助转运“第一网”刚出水的大闸蟹。首批出水的洪湖大闸蟹经无人机转运至快速揽收点,快速完成专业打包并装车

发出。当天,不少湖北及周边省份消费者就已收到送达的“开湖第一鲜”,真正实现“早上开捕,晚上上桌”。

京东快递湖北省区大闸蟹项目负责人介绍,今年京东快递在洪湖产区投入的揽收运力资源较往年显著增加,除无人机外,还启用移动分拣设备等,并依托航空、高铁与冷链陆运组成的立体运输网络,全力保障重

点城市24小时送达。接下来,京东物流还将湖北新增全货机保障,届时湖北始发到全国多地的快递也将进一步提升。

为保障大闸蟹“出水即发、鲜活到家”,今年还在洪湖产区投入专项资源,全面升级“保鲜保活”寄递服务。不仅在产地增设临时直发中心、延长截单时间,还派驻专人专车,确保“即捕即包、即包即发”。

(上接第1版)

湖北坐拥4231条河流、6900多座水库,跻身全国首批国家现代水网建设先导区。这一年来,湖北锚定“三江干湖,北送东流”格局,“荆楚安澜”现代水网蓝图加速落地。

国家水网主骨架持续加密,杜家台等重要蓄滞洪区加快建设,长江中游防洪体系不断完善,鄂北水资源配置二期工程加速推进。

县市“局域网”愈发畅通,通山黄荆口水库正在冲刺年内达到180米高程,建成后将为32万群众提供饮用水。武北灌区新建扩建大金刘元隧洞工程,建成后灌溉面积将达到61万余亩。

实战是检验战斗力的唯一考场。今年以来,湖北成功抵御西水、忠建河有实测记录以来的历史最大洪水,有效应对跨季跨年极端旱情。9月,汉江流域旱涝急转,7次编号洪水接踵而至,水利部门精准防御,守住了荆楚安澜与百姓平安。

水网织锦绣,润民细无声。国庆前,武汉百里长江生态廊道全线贯通,近83公里连续生态岸线串联起840万余平方米滨水空间,让长江之蓝化作城市之美。

长江水质连续6年稳守Ⅱ类

宜昌摄影师杨河的镜头里,今年6月不仅捕捉到新生小江豚,更记录下7至9头的江豚群。在长江武汉新洲双柳段,江豚数量从3年前的2头增至近20头,这里已成为江豚固定栖息地,市民可通过“慢直播”一睹其嬉戏身影。

作为长江生态“指标生物”,江豚种群数量已达1249头,宜昌、荆州、武汉等沿线城市陆续出现“江豚湾”,成为生态改善的生动注脚。

石首麋鹿国家级自然保护区内,4500余头麋鹿在此栖息,今年新生幼崽595头。据悉,该保护区种群年增长超20%,成活率达95%以上,被联合国教科文组织誉为“全球濒危物种保护成功范例”。

江豚逐浪、麋鹿欢腾、候鸟翩跹的图景,正是湖北以“壮士断腕”决心推进长江大保护的缩影。

为了“一江清水东流、一库净水北送”,湖北深入实施长江高水平保护十大提质增效行动,长江经济带降碳减污扩绿增长十大行动,一体推进禁渔、治岸、增绿、活水。截

至目前,完成12462个长江入河排污口整治,整治完成率达99.8%。丹江口库区新断上百万亩黄姜种植,十堰拒绝160多个环保不达标项目,关停转产560多家高耗能企业。

光荣使命刻入治水脉络,担当作为化为幸福长卷。

南水北调中线工程通水11年来,丹江口水库水质常年保持Ⅱ类以上,截至10月31日,中线工程2024—2025年度已累计向北方调水64.73亿立方米,惠及京津冀豫1亿多人。

长江干流湖北段水质连续6年稳定保持Ⅱ类,全省190个国控断面水质优良比例达95.8%。洪湖“降磷退V”成效巩固,网湖重现“长江腰带翡翠”本色,梁子湖“水下森林”生机再现,“千湖之省”的明珠愈发璀璨。

两张鄂林碳票获授信1.5亿元

9月29日,湖北首次签发两张鄂林碳票:十堰2.8万亩林地核定碳减排量3.638万吨,咸宁12.666万亩林地20年预计减排59.30万吨。当天,两地便获银行授信共1.5亿元,实现林业碳汇向金融资本的高效转化,印证了“空气能卖钱,山水可生金”的实

践成效。

田野阡陌间,绿色生态路径愈发清晰。谷城堰河村从“靠山吃山”转向“养山护山”,建成4A级景区年接待游客80万人次,村集体资产突破亿元;武当山以“好水”“蜜桔”为媒,将生态优势转化为产业胜势。

产业赛道上,转型动能持续增强。长江之畔,化工企业入园集聚,向绿色化、高端化迈进;全球载电量最大的纯电动游轮“长江三峡1号”游弋江面,勾勒出零排放绿色航运图景。

制度创新为生态价值变现保驾护航。位于武昌中北路的中碳登大厦作为全国碳市场“数据大脑”,已护航市场平稳运行超千日,累计清算金额超千亿元,周边聚集90余家涉碳企业,400余家机构,“环沙湖双碳经济带”初具规模;“武碳江湖”平台用户超200万,让个人低碳行为可量化、可变现。

如今的湖北,以全国第22位的能耗强度,撑起了全国第7位的经济总量。从水网织密到生态焕新,从保护优先到绿富同行,荆楚大地正以实际行动书写着高质量发展与高水平保护的“最优解”,让长江母亲河永葆生机活力。